

# 用情用力,织牢社会救助保障网

□沈峰

国家治理体系和治理能力的重要组成部分,也是我们党全心全意为人民服务根本宗旨的具体体现。此番,为保障我市6万余名困难群众基本生活,超1200万元一次性生活补贴全部发放到位,体现了政府对困难群体的拳拳关爱。

在消除贫困、改善民生、实现共同富裕的过程中,总有一部分群众因身体、能力或其他原因陷入贫困,依靠自身努力无法摆脱困境。面对今年的新冠肺炎疫情、持续高温等不利因素的多重影响,各級政府理应对他们给予格外关注、格外关爱、格外关心。改革完善社会救助制度,目的就是要进一步健全社会救助体系,优化社会救助体制机制,切实兜住兜牢基本民生保障底线。

习近平总书记指出:“对困难群众,我们要格外关注、格外关爱、格外

关心,千方百计帮助他们排忧解难,把群众的安危冷暖时刻放在心上,把党和政府的温暖送到千家万户。”江苏省第十四次党代会提出“六个显著提升”,其中有一项就是“公共服务体系和社会保障体系更加完善,更高水平实现幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶”。这是对坚定不移走共同富裕道路,持续增进民生福祉,织牢织密社会保障安全网,深化社会救助制度改革,为人民生活幸福安康兜牢底线民生保障提出的新要求、新部署。

正如我市不断加大困难群众救助帮扶力度,推进社会救助领域长效机制建设。日前,市民政局联合市财政局、市医疗保障局印发《关于完善困难群众救助帮扶措施切实做好兜底保障工作的通

知》,明确要求,各地要积极发挥临时救助补充救助重要作用,进一步健全完善临时救助制度,取消户籍地、居住地限制,推动由急难发生地所在镇(街道)或县级民政部门直接实施临时救助,完善和落实“分级审批”“先行救助”等政策,积极做好新业态就业人员的遇困救助帮扶工作等等。这样的措施,无疑利于持续增进民生福祉,织牢织密社会保障安全网。

“民惟邦本,本固邦宁。”改革完善社会救助制度是党中央的重大决策部署,是巩固脱贫攻坚成果、衔接乡村振兴战略的重大制度安排。只有及时准确了解困难群众所思所盼所忧,用心用情用力推进社会救助制度改革创新,做实做深做细各项社会救助工作,切实保障好困难群众的基本生活,才能够不断增强他们的幸福感和获得感。

## 江海锐评

9月1日,记者从市民政局获悉,为帮助困难群众缓解基本生活困难,南通对全市目前在册的60737名最低生活保障对象和特困供养人员按每人200元的标准发放一次性生活补贴,合计1214.74万元,补贴资金已于8月底前全部发放到位。全市困境儿童和其他临时价格补贴对象的一次性补贴按其他渠道另行发放。(9月2日《南通日报》)

社会救助事关困难群众基本生活和衣食冷暖,关系民生、连着民心,是保障基本民生、促进社会公平、维护社会稳定的基本性、基础性制度安排,是

## 有话直说

### 如何驯服“撒野”的渣土车?

□至辛

据《南通日报》报道,连日来,城管部门开展渣土车常态化夜巡,24小时不间断对重点路段进行巡查,严查渣土车违法行为,有效杜绝源头和运输过程中渣土漏撒及扬尘污染,坚决打赢蓝天保卫战。

在许多人眼里,渣土车似乎一直是不安分的“闹祸坯”。针对超载运输、跑冒滴漏、逆向行驶等顽疾,近年我市在严管严查严处渣土车违规问题上,可谓使出洪荒之力——这规定那条例,这督查那执法,尽管始终保持“高压态势”,但仍有不少“漏网之鱼”,还没有真正跳出“整治—回潮—再整治—再回潮”的怪圈。

追根溯源,渣土车个头大、马力足,很容易产生“内轮差”和“视觉盲区”等安全隐患;再者,许多车牌常被污水有意遮盖,于是就成为了司机故意违法的护身符。更重要的是,屡治不禁的背后,有着充满诱惑的利益驱动。拉车司机的报酬以趟数或吨位数来计算,在多拉多赚、多跑多挣的利益指挥棒指导下,出现霸道行为就不足为奇。

渣土车“野性”不再,必须把“天都是治理日”贯穿始终。一方面要拿出法治手段,让《环境保护法》《安全生产法》等法律法规长出“钢牙利齿”,从“不通电的高压线”变成不可逾越的红线,出重拳、下狠手,动真格、碰硬茬,使司机的违章违法行为如同过街老鼠无所遁形。所谓重典治乱,周边城市的一些好做法值得借鉴。譬如,除了法律赔偿来妥善处理交通事故外,对构成危害公共安全的司机,还应按法律上限严厉追究超载超速等责任;根据渣土车违章次数和扬尘污染程度,对整个运输公司实行“限证”直至“逐出市场”。另一方面要拿出科技手段,通过“互联网+”、GPS卫星定位等,对车辆状况、行车路线、倾倒土场等实行24小时实时监控,倒逼司机不失眠、不违规、不“裸奔”,自觉踩住保障生命安全和生态环保的刹车脚踏板。

## 三言两语

### 劳动课成必修课,要上出质量

□黄齐超

又到新学年开学季。根据教育部印发的《义务教育课程方案》和《义务教育劳动课程标准(2022年版)》,从今年秋季学期起,劳动课正式成为中小学的一门独立课程。劳动课程平均每周不少于1课时,用于活动策划、技能指导、练习实践、总结交流等。

劳动课将成为一门独立的课程,算是正式“入编”了。对此,公众给予极大的期待。一个人劳动的概念以及劳动技能,并非与生俱来,而是需要后天的引导和培养。劳动教育是素质教育中不可或缺的一块拼图,也许大家对“劳育”这个词不熟悉,但事实上,劳动教育一直都是教育的一部分,且始终贯穿于教育体系之中。

之前的劳动课不是一门课程。教师在落实劳动教育时,只能在口头上强调“劳动”的重要性,要求学生做力所能及的家务活,既帮父母减轻负担,在劳动中接受教育。如此的劳育,既空洞又无法对劳育进行评价,充其量

仅是“课程白条”。

《劳动课》“入编”之后,学校有了教材,有了专任教师,有了评价标准,学生的劳动教育步入正轨。如此安排,既有利于提高劳动教育的地位,落实“德、智、体、美、劳”五育并举的育人方针,又能让学生切实掌握更多的劳动技能,使劳动教育落到实处。据悉,各年级的劳动教材针对性强,有适合本年级的具体劳动技能,难易程度适中,比如择菜洗菜、清洁卫生,到种植蔬菜、饲养家禽,这些更能体现劳动评价具体化。

当然,上好《劳动课》不能只靠学校一方努力,还需要家长的积极配合,这一点颇为关键。长期以来,一些家长只重视孩子的智育,忽略了劳动能力的培养,甚至少数家长用鄙视劳动的观念“浇灌”孩子,这些观念都需要矫正。总之,劳动课需要家校配合,共同努力,不仅要培养学生的劳动技能,更要在学生的心中播下热爱劳动的种子。

# 省医保信息平台参保征缴功能上线 我市医疗保障有关规定有调整



国家医保信息平台将于9月19日在南通切换上线。新系统的参保征缴功能上线后,医保政策有哪些变化?会为参保人员带来哪些福利?市医保局专门下发《关于上线省医保信息平台参保征缴功能调整医疗保障有关规定的通知》,对我市医疗保障相关规定进行相应调整,以确保全市参保征缴业务全面、安全、平稳切换。

根据《通知》要求,新系统上线后,灵活就业人员参加职工基本医疗保险,由按

年缴费调整为按月缴纳职工医疗保险费。职工基本医疗保险个人账户划入规则也将改变,个人账户资金将根据参保单位和参保人员的实际缴费情况,由期初一次性划入改为按月划入。省医保信息平台上线后,新参加职工医疗保险、未按规定一次性预划的参保人员,会在参保征缴功能更新完成即执行按月划入的规则。

我市参加职工医疗保险的人员(含灵

活就业人员),在中断缴费3个月以内足额补缴中断期间医疗保险费的,自补缴次月起享受医疗保障基金支付待遇,中断缴费期间发生的医疗费用按规定追溯享受。非上年末参加居民医保或参加职工医保的职工失业后选择参加居民医保的,在办理居民医保参保登记时需足额缴纳当年度居民医疗保险费。

我市范围内各类全日制高等学校及西藏民族中学的学生,如果首次在我市参

保,且按规定缴纳了下一年度居民医保费,待遇享受期从当年9月1日开始;续保的,则待遇享受期为次年1月1日至12月

31日。

新出生的婴儿应在出生后6个月内办理参保登记手续,按规定足额缴纳出生当年度居民医保费的,从出生之日起享受医疗保险待遇。

去年医保和人社征缴业务系统拆分时,我市曾对医保征缴业务进行过调整,现在只有3项规定延续执行,具体包括:职工医保征缴变更申报期调整为上个月11日至当月6日;灵活就业人员中断补缴的、按当期本人缴费基数执行;符合享受

## 一周新闻点评

去除一切阻碍才能实现真正的一体化

新闻摘要:我市7月中旬推出第二版电子证照共享应用清单,率先实现15类53个事项的长三角电子证照跨区域互认。截至目前,已累计调用长三角电子证照1586次,极大提升了企业群众的办事体验,有效助力营商环境优化。(9月1日《南通日报》)

点评:长三角一体化,是国家战略。一体化,就要破除一切阻碍。阻碍消除得越干净,人员的交往才更密切,合作才会更全面、深入,才能共享资源,融合发展的势头才会更猛。

### 水乡南通仍需节水

新闻摘要:南通滨江临海,河网纵横,怎么会缺水呢?市节水办主任赵狄解释道:南通地理位置独特,水资源条件优越,但春夏水多,秋冬水少,过境水量多,本地水量少,保障水资源供给主要依赖水利工程调用过境水资源,水质型缺水和季节性缺水情况日益显现。(8月31日《南通日报》)

点评:靠江靠海、河网密布的南通竟然属于缺水城市,有几个市民在哗啦啦地用着自来水时意识到了。如何破解缺水难题?除了保护水资源、防止水污染之外,就是节约用水。企业用水,要尽可能循环使用;而市民家庭也要绷紧节水这根弦,马桶水箱放块砖、洗菜龙头开小点、洗澡动作快一点……节水跟省钱差不多,有钱时大手大脚,没钱时就后悔不及了。

### 别把“行善”变成“为害”

新闻摘要:近日,外来物种鳄雀鳝引发热议。南通市场上有没有鳄雀鳝售卖?普通如何有意识地参与对外来入侵物种的治理?对此,记者采访了我市动植物专家居卫东,他提醒市民,切不可随意放生外来物种,否则将承担相应的法律责任。(8月30日《江海晚报》)

点评:常常在濠河边看到有人在放生,把鱼、蛙、螺蛳等倒到河里。一番折腾,活物失去了活性,要么又被人捞去了成了食物,要么就夭折了。如果放生的是外来物种,危害就更大了。积德行善值得鼓励,可把“行善”变成了“为害”,既背离了放生者的初衷,也触犯了国家法规。行善的途径很多,没有必要固守在放生上,比如资助贫困学生、救助失能老人等。

### 大家都来依规办事拒绝人情

新闻摘要:花钱就能走关系让孩子读心仪大学?有家长想走捷径,没想到不仅没能如愿,还被诈骗了16万元。27日,通州区公安局川港派出所会同刑警大队在浙江杭州将诈骗犯罪嫌疑人樊某抓获。(被骗者)王某是南通一家医院的医生。(8月30日《江海晚报》)

点评:医生也算是见多识广之人,竟然也会马失前蹄,上当被骗。细想也不奇怪。医院里托人情找关系的比比皆是,于是生活其间的医生也就深信人情的超大能量,于是到孩子上大学,也是深信关系能敲开好大学的门,于是骗子就有空子可钻了。只有人人都依规依法办事,不被人情所左右,社会上的这类骗术才会失效。这位受骗的医生,不妨就从自己做起,拒绝人情,只对规则负责,只对病人负责。

## 有温度的观点 有思想的声音

本版欢迎广大读者赐稿

投稿邮箱:ntrbfocus@163.com



“我也想试试”

朱晋绘制

## 哲学思维,市域社会治理现代化的“指路灯”

□凌云

市域社会治理的具体方法才能高屋建瓴,纲举目张。

市域社会治理现代化是一项复杂的系统工程,毕其功必须下足绣花功夫。2013年3月19日,习近平总书记在金砖国家媒体联合采访时曾说过:“老百姓的衣食住行,社会日常运行,国家机器的正常运转,执政党的建设管理,都有大量工作要做。”社会治理,说到底就是治理社会,即社会资源的优化配置,把不平的社会痛点“摆平”,处理好人与人、人与社会、人与自然之间的关系。它是不断提升人民群众获得感、幸福感、安全感的过程。哲学是时代的产物,核心问题就是把生活的意义从本质上揭示出来,让人们认识和掌握正确的生存之道,真正快乐、幸福、自由地生活。它是自然、社会、思维最一般规律的科学,为人们提供了做人临事的指导作用,对市域社会治理工作也绝不限制。在市域社会治理现代化这一系统工程中,宏观的指导处于重要地位,没有正确的宏观指导,微观就没有明确的方向。有了

创新成果。

推进市域社会治理现代化,最关键的是要力促人的现代化。谋事在人,成事在天,凡事总在人为。在人面前,没有过不去的“火焰山”,没有跳不出的“佛陀掌”。只要人们肯干,肯按客观规律干,就没有干不成的事情。市域社会治理是在党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的社会治理体系基础上开展的一种社会行动。在具体实施层面,体现为让城乡群众成为基层治理的参与者,最大限度地把各类风险防范在源头、化解在基层、消灭在萌芽。其直接目标是化解市域社会矛盾,解决市域社会问题,让市域成为重大社会矛盾风险终结地。终极目标就是促进市域社会和谐稳定、繁荣发展、人们安居乐业。眼下就我们南通而言,就是要通过广泛深入的宣传教育引导,提高人们尤其是管理者的哲学素质,理顺看问题解决问题的思路,提振干事创业的精气神,加快推进人的现代化建设,努力打造更高水平的平安南通,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

退休人员医疗保险待遇的、从办理职工医疗保险在职转退休手续的下一个申报期起享受退休人员医疗保险待遇。其他规定均停止执行。

据市医保部门相关负责人介绍,此次政策调整以全面贯彻落实国家医疗保障待遇清单制度实施方案为导向,将进一步优化完善我市医疗保障政策,进一步推进我市“医保暖心365”服务品牌建设,切实提升广大参保群众的幸福感指数。

·何家玉·